

# 中哈合作哈萨克斯坦西安码头—— 联通中亚东南亚“一带一路”更辉煌

■图文/肖倩

在位于陕西省西安市国际港务区内的哈萨克斯坦西安码头，一批标着“Made in China”的新能源汽车在工作人员娴熟的操作下，被稳稳地装入集装箱。这批汽车从哈萨克斯坦西安码头启程，搭乘中欧班列(西安)一路向西，12天后到达阿塞拜疆巴库。

时间回溯到今年2月，由西安自贸港建设运营有限公司和哈铁快运股份有限公司合作建设的哈萨克斯坦西安码头正式投运，至今已有超过5.8万吨的货物在这里集结、中转、分拨。

“目前，由西安港与哈萨克斯坦国家铁路公司合作的阿拉木图中哈物流站项目正在如火如荼地建设中，计划今年建成投用。投用后，将与哈萨克斯坦西安码头东西呼应，实现两国‘枢纽对枢纽’的升级。”西安自贸港建设运营有限公司总经理袁小军说。

“哈萨克斯坦西安码头可使中国进出口中亚的货物快速集散分拨。哈萨克斯坦商品集聚西安后，还能搭乘中欧班列南下广西，进入越南、泰国、缅甸、老挝等国家，进一步拓展经贸合作。”码头运营方负责人、中哈(西安)商贸物流有限责任公司总经理谢天表示，这种创新出海通道模式，有利于中哈合作提速共赢、物流通达全球。

随着高水平对外开放不断扩大，陕西与中亚国家贸易额持续高速增长。从西安发往中亚的班列越来越多，哈萨克斯坦西安码头在其中发挥了巨大作用。

“7月1日起，我们将西安到阿塞拜疆巴库的跨里海国际货运班列开行频次，从过去每周5列提升到‘天天班’。8月13日起，我们升级提速了中欧班列(西安)跨里海、黑海班列。该班列以‘专线专用’集装箱船替代黑海内原有公共海运服务，实现了班列组织从‘公交车’向‘专车’的提升。”袁小军介绍，“这些班列的运营都依托哈萨克斯坦西安码头统筹货物装运、管理运输时效。”

大量货物在此装卸，哈萨克斯坦西安码头的仓储能力不可小觑。其中，仓库占地面积约4680平方米；集装箱堆放面积约43534平方米，按照4层堆放，最多可堆放1632箱。数量如此庞大，如何实现货物快速集散，提升订单交付速度？

中哈(西安)商贸物流有限责任公司副总经理蒋辰昊道出“秘诀”：“哈萨克斯坦西



哈萨克斯坦西安码头整齐停放着即将出口的新能源汽车。

安码头与西安国际港站集装箱装卸场区可快速连接，满足集装箱‘快送快取’需求。同时，中欧班列长安号综合服务平台可实现货物数据互联互通，极大地压缩了铁路相关单据的审核时间，降低货物运输成本，实现了从通道硬件到数字服务的升级。”

9月6日，在位于西安自贸港国际港的北京欣赛福国际货运代理有限公司西安分公司，员工李浩正在电脑上通过中欧班列长安号综合服务平台为客户预订月底到达阿

拉木图的班列舱位。

“在中欧班列长安号综合服务平台上，班列的发运时间和舱位预订情况一目了然。由于中欧班列(西安)发运时间稳定、运输时效快，越来越多的客户选择在西安发货。”李浩指着屏幕说，“通过平台，我们可以及时获取境外运行信息，为我们前端数据录入和后期与哈铁的对接提供了很大便利。”

“数字化信息传递和审核的方式，减少

了过去手工传递单据可能出现的错误，避免了班列在沿途口岸可能因为单据错误而滞留的风险，提高了安全性。”袁小军说。

高效可靠的班列运输，为企业“出海”添了底气、增了动力。

“去年以来，我们探索出新能源汽车、光伏组件从西安到哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦成列成套的发运合作模式，极大拓展了企业运送货物品类和‘朋友圈’。”北京欣赛福国际货运代理有限公司西安分公司总经理李焯表示，“得益于中欧班列的高质量开行，今年以来，公司客户数量和货运量分别增长了20%和30%。目前，西安—阿拉木图、西安—塔什干是公司货运量最大的两条线路。我们有信心继续在中亚国家深耕。”

丝路千载，活力澎湃。通过高水平打造中欧班列(西安)集结中心，西安自贸港国际港加速构建向西开放的现代国际物流体系。“我们将主动适应新形势新要求，不断完善高水平对外开放体制机制，积极与多个国家的铁路公司合作，全力打造国际贸易企业‘引进来’‘走出去’的产业链和生态圈。”西安自贸港国际港管委会副主任王运动说。

## 科特迪瓦邮票上的“中国工程”

——苏布雷水电站助力区域经济发展

■文/周楚韵 张健

科特迪瓦有这样一枚意义不凡的邮票：票面上，以湛蓝湖水和青翠丛林为背景，苏布雷水电站大坝巍然耸立。这是2018年中国与科特迪瓦建交35周年纪念套票中的一枚。作为中科合作的代表性工程，苏布雷水电站已是第二次被印到科特迪瓦的邮票上。

苏布雷水电站位于该国西南部萨桑德拉河流域，是目前科特迪瓦最大水电站。投入运营近七年来，这座水电站不仅为当地居民带来清洁可靠的能源，更成为推动区域经济发展的重要动力。

科特迪瓦南临几内亚湾，境内河流资源丰富，具备发展水电的巨大潜力。萨桑德拉河是其主要河流，从北向南蜿蜒穿过热带雨林，滋养着沿岸丰富的动植物和世代聚集的村落。早在上世纪70年代，科特迪瓦政府就提出在萨桑德拉河流域开发水电的构想，但种种原因导致这一规划迟迟未能付诸实践。

直到2017年11月，由中国电力建设集团有限公司承建的苏布雷水电站顺利竣工投产，科特迪瓦人民半个世纪的梦想

才成为现实。苏布雷水电站总装机容量达275兆瓦，年均发电量为1190吉瓦时，显著优化了该国能源结构，并有效推动清洁能源发展。

现年20岁的瓦齐·戈夫里是苏布雷水电站的一名操作员，电气工程与自动化专业毕业。她表示，水电站项目为众多当地青年提供了学习焊接、管道铺设、泥瓦等技术的宝贵机会，更为他们的未来点燃了希望。

戈夫里介绍说，苏布雷水电站项目还为该国创造了大量就业岗位。“从项目建设开始，到如今投入运营，苏布雷有一半的居民靠它找到工作，我也从阿比让来到这里工作。”

在苏布雷水电站项目合作取得成功，科特迪瓦政府决定将萨桑德拉河下游的格西波-波波里水电站、普社普瑞水电站、卢加1期和2期水电站项目继续交由中国电建实施流域梯级开发。

据格西波-波波里水电站总工程师后兵介绍，该水电站预计将在年底前全面交付，目前三台发电机组中的两台已投入使用，建成后将进一步提高科特迪瓦电力结构中清洁能源的比重，为国家

经济发展提供绿色、稳定、廉价的能源保障。

中国电建科特迪瓦国别副代表邓越介绍，苏布雷水电站建设期间，项目直接创造超过3000个就业岗位，间接带动5000多个就业岗位。许多曾参与苏布雷水电站建设的本地员工，如今继续在格西波-波波里水电站发挥才干，通过项目历练逐步走上管理岗位。

在苏布雷水电站项目奋斗过的亚奥·米歇尔·恩盖桑，凭借踏实肯干的精神，从一名普通电工晋升为格西波-波波里水电站的一名组长。

恩盖桑说，凭借这份工作，他不仅实现职业发展，还养育了家庭，并帮助弟弟们接受更好的教育。“现在弟弟们都以我为榜样，希望通过掌握技能，用自己的双手创造更好的生活。”

“苏布雷水电站是我们的骄傲，它改善了当地的自然景观和民众的精神面貌。”前苏布雷省政府秘书长蒂纳旺蒂尔·蒂耶耶表示，这座水电站如今已成为区域地标，吸引了大量游客前来参观。“感谢水电站，感谢中国，让我们有了发展信心。”

(上接1版)第三，深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大举措。全党同志要站在战略和全局的高度来认识和把握这些重大改革举措，领会好改革意图，把握准改革指向，坚定不移予以推进。第四，深刻领会和把握进一步全面深化改革的根本保证。进一步全面深化改革，必须在党中央集中统一领导下进行，保证改革始终沿着正确政治方向前进。

文章指出，要切实抓好《决定》部署的贯彻落实。第一，加强组织领导。要精心组织、统筹协调，科学制定改革任务书、时间表、优先序，明确各项改革实施主体和责任。第二，坚持整体推进。要坚持先立后破、不立不破，准确把握改革的战略重点，合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机，加强各项改革举措协调配合，增强改革取向的一致性，坚决防止和克服本位主义，保持工作连续性。第三，鼓励探索创新。各地区各部门要树立全国一盘棋思想，全力以赴把党中央确定的原则、明确的举措、提出的要求不折不扣贯彻落实好。同时，找准自身面临的主要矛盾和矛盾的主要方面，制定切合实际的具体改革举措。对新领域新实践遇到的新问题，要充分尊重基层和群众首创精神，鼓励开创新局。第四，务求取得实效。要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制，从改革方案设计到改革组织实施都要有利于抓落实、有利于解决问题，防止重文件制定轻文件落实等不良倾向。

文章强调，要扎实做好下半年工作。第一，坚定不移实现全年经济社会发展目标。要落实好宏观政策，积极扩大国内需求，因地制宜发展新质生产力，加快培育外贸新动能，扎实推进绿色低碳发展，切实保障和改善民生，巩固拓展脱贫攻坚成果。第二，统筹好发展和安全。要落实好防范化解重点领域风险的各项举措，严格落实安全生产责任，完善自然灾害特别是洪涝灾害监测、防控措施，织密社会安全风险防控网，切实维护社会稳定。要有效应对外部风险挑战，主动塑造有利外部环境。第三，搞好“五年规划”总结评估和谋划工作。要总结评估“十四五”规划落实情况，切实搞好“十五五”规划前期谋划工作。第四，纵深推进全面从严治党。要结合学习宣传贯彻全会精神，抓好党的创新理论武装，健全全面从严治党体系，切实改进作风，克服形式主义、官僚主义顽疾，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，巩固拓展主题教育成果，深化党纪学习教育，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 大家一起加油干，创造新的更大辉煌

(上接1版)

传承好红色基因，加强文化遗产保护

研发考古发掘现场移动实验室、打造丝路遗产监测预警体系……敦煌研究院文物保护团队今年获“国家卓越工程师团队”称号。我们将以习近平总书记重要讲话精神为指引，赓续“莫高精神”，讲好敦煌故事，让敦煌文化绽放出更加绚丽的时代光彩。”敦煌研究院院长苏伯民深感使命光荣。

“我们将加强文物数字化工作，更好发挥红色资源育人功能。”甘肃会宁县红军会宁会师旧址管委会负责人薛京表示。

天水市市区东南，麦积山石窟游客络绎不绝。“我们将促进文化和旅游深度融合，做优做强文旅业。”麦积山大景区管委会主任谢晓睿说。

加强社会建设和治理，筑牢各族群众共同富裕基础

在甘肃兰州市安宁区枣林西社区党群服务中心，群众能够享受多种服务。“食堂好吃不贵、活动丰富多彩。”退休居民李宗彪切身感受到民生为大、民生为要。

与枣林西社区融合办公，“一站式”服务辖区群众，是兰州市公安局安宁分局刘家堡派出所的一大特色。“我们将坚持和发

展新时代‘枫桥经验’，把基层治理和社会治安做得更扎实。”所长朱宏军干劲十足。

甘肃省政协副主席、岷县县委书记徐景义表示，“中药材种植已成为巩固拓展脱贫攻坚成果、富民强县的支柱产业，要继续拓宽群众增收渠道。”

“我们将不断铸牢中华民族共同体意识，广泛凝聚民族团结奋斗的强大合力。”甘肃省民族事务委员会党组书记、主任赵凌云表示。

2023年12月18日，甘肃临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县发生6.2级地震。“全县13个集中安置点1万多套住房主体结构已全部封顶，群众将陆续搬入新居。我们要继续抓实工作，确保群众安全温暖过冬。”临夏州政协副主席、积石山县委书记马晓璐说。

毫不放松坚持党的领导、加强党的建设

改革创新是事业发展的动力之基、活力之源。兰州新区今年已推出95条改革创新举措。“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，我们将进一步从企业和群众的视角着眼谋划改革发展。”兰州新区经济发展局副局长陈小斌表示。

近年来，甘肃先后开展基层党建基础建设攻坚行动、基层党建质量提升行动，

组织实施强基固本工程。“我们将切实加强基层党建，引导党员、干部自觉在遵规守纪、清正廉洁前提下积极担当、放手干事。”甘肃省委组织部副部长杨朝峰表示。

兰州市持续为基层减负。“现在，腾出了更多精力，每天有半天时间可以走街入户。”兰州市榆中县龚家山村党支部书记、村委会主任李文文对此感触颇深，“今后，我要把为群众服务的工作做得更实更细。”

更好激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱

“习近平总书记来博物院考察，令我们深受鼓舞。”宝鸡青铜器博物院院长宁亚莹兴奋地说，“要继续保护研究好、宣传阐释好青铜瑰宝，让更多人感受中华优秀传统文化的源远流长和博大精深。”

“讲好青铜器等文物背后的故事，向世界更好展示博大精深的中华文明。”宝鸡市文物局党组书记、局长刘宏斌表示。

渭河是黄河的最大支流，滋润着秦陇大地，造福人民。“我们要心怀感恩，人人参与、人人尽责，持续改善水质，优化生态环境，共同保护好黄河。”宝鸡市生态环境局党组书记、局长赵一健说。

(张铁 董洪亮)

### 简讯

#### 中缅友好体育交流捐赠活动促进两国民心相通

本报讯 中缅友好体育交流捐赠活动日前在缅甸仰光举行。中国驻缅甸使馆、缅甸政府官员、缅甸多个体育协会代表、运动员代表等逾百人出席活动。

中国驻缅甸大使马伽在活动上说，国际体育交流是中国对外交往的重要途径。十年来，中国通过援助器材、外派教练、来华训练等方式与发展中国家深化体育技术合作，共同推动体育事业发展，为增进理解、消弭隔阂、促进民心相通发挥了积极作用。

马伽表示，中缅两国人缘相亲，文缘相通。今天中国大使馆向缅甸武术、龙舟、足球、藤球协会提供捐赠，旨在为运动员的训练和营养、为协会发展建设提供支持，为中缅体育合作贡献力量。

缅甸体育和青年事务部长敏登赞表示，中缅两国是友好邻邦。中方每年都向缅甸政府和各体育协会提供支持，提供训练器材，帮助运动员培训，为缅甸体育事业发展注入动力，缅方深表感谢。

(黎广滔 张东强)

#### 蒙古国百名中小学生在获颁“中国大使奖学金”

本报讯 由蒙古国首都乌兰巴托市政府组织的“中国大使奖学金”颁奖仪式日前举行，乌兰巴托市的百名中小学生在获颁奖学金。

中国驻蒙古国大使沈敏娟出席仪式并致辞。她表示，中文是世界了解中国的“金钥匙”。目前全球已有190多个国家和地区开展中文教学，85个国家将中文纳入国民教育体系，累计学习使用中文的外国人超过2亿。很高兴看到越来越多的蒙古国学生选择中文、与中国结缘。

“我们设立‘中国大使奖学金’，就是希望鼓励同学们更好地学习中文、更

好地逐梦未来。”沈敏娟说，希望同学们不负韶华、刻苦学习，为自己赋能，为国家出力，为中蒙友谊添彩。

乌兰巴托市副市长浩斯巴雅尔表示，中文是世界上使用人数最多的语言之一。越来越多的蒙古国青少年正在学习并选择联合国6种官方语言之一的中文作为他们第二或第三语言。目前，在乌兰巴托市3所国立学校和21所私立学校里，有近5000名学生在学中文。

获奖学生代表纷纷表示，将继续努力学习好中文，未来为深化蒙中两国各领域合作与交流贡献力量。(阿斯钢 苏力雅)